

关于深圳市福田区政协会议委员提案 第 2025062 号的答复

深圳市福田区政协会议委员提案第 2025062 号《关于公益助力完善“弱有众扶”社会支持网络的建议》收悉。我局高度重视，认真研究委员们所提的建议，结合区文化广电旅游体育局、市市场监管局福田局、各街道办事处等反馈情况，现答复如下：

一、基本情况

福田区总部企业集聚、金融高地优势突出、时尚产业引领潮流、专业服务业态（会计、律师、会展）发达、交通便捷通畅、医疗资源丰富、城区环境宜人、公共服务体系健全，具备打造高质量“弱有众扶”社会支持网络的潜力。福田区委区政府历来重视慈善事业，高举高质量发展先行示范大旗。我局肩负着保障民生、促进社会和谐的重要职责，始终坚持以人民为中心，积极创新工作模式，努力为辖区居民提供更优质的服务，在深圳建设“弱有众扶”民生幸福标杆的征程中，始终以创新探索回应时代课题。

二、提案办理情况

（一）关于引入商业管理模式，全面打造多点小微“福龄”养老社区的建议

一是我区按照《深圳市居家社区养老服务驿站建设工作方案》要求，充分发挥党建引领作用，以“五个一”统筹区、街、社区三级“大会战”，依托辖区党群服务中心、养老服务设施、

社区健康中心等既有场地，按照建设有样板、制度有保障、服务有内容、建设规范化“三有一化”全力推进，建成居家社区养老服务驿站309个，其中打造示范点35个，建设速度、数量、标准均居全市第一，相关经验被全市推广。因地制宜指导各类驿站依托主体融合开展医疗保健、健康宣传、生活照料、文化娱乐等活动，方便居家养老服务工作人员充电、休整，促进长者增加健康素养、加强社会交往，助力加速建成10分钟居家社区养老生活圈。

二是我区在全市率先以运营权招标形式引入专业机构，成功迭代升级20家星光老年之家为社区长者综合服务中心，为辖区老年人提供可靠服务，实现政府、社会、居民三方共赢。通过公开招标、公开竞争方式遴选星光老年之家运营机构，盘活辖区既有星光老年之家场地，免费给予运营机构7-15年运营权，由运营机构对现有星光老人之家进行升级改造提升，实现社会化运营，盘活资源节约资金。运营机构提供免费公共设施，围绕老年人生活照料、康复护理、精神慰藉等基本需求点，设置托幼、康复理疗、助浴等区域，常态化为区内老人提供助餐类、智能监护类、家庭支持类、精神文化类等高质量服务，满足长者的多样化需求。

三是我区鼓励社会资本兴办养老机构，全面开放养老市场，区福利中心成为全省首例彻底实现社会化改革的区级公办养老机构。培育创乐福、福安、华龄等本土养老机构做大做强，支持中国人寿、瑞芝康健、厚德世家等养老机构集约化、连锁化发展，实行市场化、连锁化、标准化、普惠型运营。引入南京瑞芝康健

建成福田街道金领假日项目，引入厚德世家建成东海社区长者服务站、滨江社区长者综合服务中心，推动创乐福将华强北荔村社区颐康之家升级为街道长者服务中心，支持金地集团将金地宾馆改造升级为养老院。目前，我区社区嵌入式养老机构总量已有20个，实现100%社会力量运营，街道长者服务中心实现10个街道全覆盖，养老机构数量全市第一。

（二）关于自我造血，实现公共文化场馆经营与公益性功能平衡的建议

一是推进华强北博物馆社会化运营，助力“弱有众扶”。在确保华强北博物馆公共文化场馆权属不变和公益属性的前提下，引进社会专业机构运营，打造“最潮”博物馆，推出系列文创产品，增强博物馆造血能力，促进场馆公益惠民和慈善工作扩容提质，吸引35万人次进馆参观学习，赢得社会高度评价。

二是打造图书馆公共文化服务品牌，助力“弱有众扶”。福田区依托已建成的108家公共图书馆，大力推动优质文化资源直达基层，为市民提供触手可及的公共文化服务。其中福田图书馆设有盲人阅览室专区，提供盲文文献1000余册以及盲文、大字、易读以及有声读物，配备视障读者专用电脑和语音读屏软件等。在此基础上，福田区图书馆精心打造服务品牌，面向视障群体开展“视障IT帮扶”培训、口述电影和视障特色工坊活动，累计举办活动近100场，参与人次超过1000人；“愉阅颐老”系列活动为老年读者专属打造。推出如“时光放映厅”播放系列经典电

影，“智慧星期五”举办长者摄影、书法教学等活动，“重阳节”开设专题敬老活动，年均举办活动30场，参与人次达到4000人次，不断满足特殊群体日益增长文化需求。

三是推出体育场馆文化惠民，助力“弱有众扶”。面向包括特殊群体的市民免费开放9所公共体育场馆，涵盖网球、羽毛球、足球、篮球、游泳等运动项目。市民可通过“一键预约”平台选择公益场馆，还可以领取体育场馆的消费券，一键预约112个学校场馆、121个社会场馆、1164片运动场地，参与各类体育活动。

（三）关于拥抱科技，勇于创新，拓展公益活动的领域和深度的建议

积极探索养老服务科技化：一是深化居家适老化改造。实施“0570”居家适老化改造项目，以政府补贴撬动居家养老服务市场，累计改造超5000户，改造数量全市第一。开展居家适老化“焕新”活动，联合山姆、顺电等大型企业，遴选入库涵盖辅助器具适配、居家环境改善、康复护理器具、智能安全监护等品类共2042款适老化产品，拉动消费1103.7万元，助力我区老年人实现品质化居家养老生活。二是推动消费适老化。以“一刻钟便民生活圈”建设为核心，推动全家、罗森等连锁便利店加密布局，实现辖区社区便民生活圈全覆盖。聚焦老年群体需求，推动 KKONE、卓悦中心、中洲湾、皇庭广场、PA MAL 等就出入口通道、电梯、卫生间等进行改造，针对老年人需求设立低位服务台。深化支付环境适老化改造，全区商圈已实现“现金兜底+多元支付”双保障，

所有商户确保现金收付畅通并备足找零。建立“应急支付网格员”驻点机制，提供移动支付指导、现金兑换等即时帮扶；同步支持银联卡、数字人民币硬钱包等大额支付及微信、支付宝扫码等小额快捷支付，构建全场景友好消费生态。三是织密养老服务网络。我区在全市率先建成覆盖街道、社区、小区、家庭的全链条“四级养老服务网络”，通过构建“1+10+N”都市社区养老服务体系，系统打造“15分钟服务圈”。全区已实现街道长者服务中心100%覆盖，建成老龄化社区长者服务站57个、居家养老驿站309个，嵌入式养老机构达20个，数量居全市首位；推动公配养老用房“交付即建设”，整体建设进度、管理规范性与服务满意度均领先全市，相关经验获全市推广。四是打造银发电商平台。支持深圳市瑞芝康健医养（集团）开发上线国内首个融合社交与全场景服务的银发商城，整合“衣、食、住、行、乐、康、养、文、旅、服”十大领域资源，预计今年“敬老月”期间正式发布。支持深圳市康复辅助器具产业协会聚焦康复辅助领域，打造专业供应链线上平台，目前该平台正在内部测试中，预计年底前上线。

大力支持“微公益”科技化：一是率创新构建线上线下协同发展的慈善生态。一方面全面依托“慈善中国”信息公开平台督促慈善组织依法依规完成公开募捐备案、信息发布和项目管理工作；另一方面，指导区慈善会于2023年12月正式推出“福 i 公益”平台，首批吸纳50家爱心企业入驻，确保每笔善款来源可溯、去向可查、公开透明，持续巩固社会公信力，推动慈善事业在阳光

下高质量发展。目前，“福 i 公益”，累计上线慈善项目超过70个，注册用户逾2.9万人，爱心商家入驻超145家，实现需求发布、资源匹配、活动参与的全流程在线化管理，显著提升服务精准度和效率。二是将线上爱心资源转化为线下温暖行动。线下创新打造“福 i”公益节等品牌活动，已连续举办23场主题活动，通过慈善市集、公益体验、项目路演等多元形式，将线上爱心资源转化为线下温暖行动。我们推出“社区基金”、“邻里互帮”、“微心愿”等创新模块，通过“微心愿”项目已帮助超过52个家庭实现心愿，服务涵盖助老扶弱、困难救助、儿童关爱、残障帮扶、灾害救援、乡村振兴等多领域，全面激活社区慈善资源，推动形成“人人可慈善、事事皆公益”的生动局面。三是构建纵向贯通、横向联动的慈善服务网络。目前，指导慈善会运营包括乡村振兴、关爱大学生、智慧护老、新就业群体就餐等8个特色基金项目，并依托社区基金精准打造36个社区项目，涵盖医疗救助、困难家庭关怀、志愿体系孵化等，切实解决群众身边的“小急难”问题。服务覆盖老年人、儿童、残疾人、困难家庭等10余类群体。同时，积极推广福田模式，接待全国多地考察团超10批次，推动经验复制扩散。此外，持续开展社区慰问，为困难家庭、高龄老人等送去物资与陪伴，真正实现“温暖到家、‘爱’满社区”，让慈善成为可感可知的日常行动。

（四）关于公益优先，资源互补；三方合力，福祉同享的建议

我区积极构建政府主导、企业赋能、社会组织协同的三维联动机制，通过数字化平台整合跨域资源要素，以制度创新推动慈善资源精准滴灌，实现养老、救助等公共服务优质共享。

一是推动成立银发经济产业联盟。梳理形成《福田区银发经济产业联盟初创会员拟邀请清单》，与平安集团、瑞芝康健医养(集团)有限公司、广东厚德世家养老产业有限公司等十三家企业对接沟通，推进联盟成立相关工作，预计9月底正式成立。二是搭建养老产业博览平台。配合市民政局等部门于9月12-14日在深圳会展中心(福田)举办的2025深圳智慧养老产业博览会(主题：“科技赋能，共创银发经济新局面”），展会面积超2万平方米，设智慧养老、医疗器械、康复器具、养老金融等展区，预计吸引数百家企业及数万专业观众。三是构建银发经济政策矩阵。组织发改、工信、金融等13个产业部门召开政策推进会，推动在修订产业政策时融入银发经济内容，目前已有7个部门在新政策中落实支持银发经济条款，促进产业融合发展。

二是创新打造福田公益品牌项目——福田“食物银行”和福田“M餐”公益项目。遵循“先特惠再普惠”原则，服务对象从低收入困难群体、新就业群体扩展至一般市民。“食物银行”“M餐”公益项目依托“i 深圳”APP 及“M餐”微信小程序，群众线上“一键式”预约，体验“零审批、免接触”有尊严的慈善服务。项目实施以来，受到央视新闻、学习强国、光明日报、中国日报等主流媒体广泛关注及报道50余次，两个项目均荣获“广东

省社会救助领域创新实践优秀案例”，累计服务群众58万人次，节约食物约183吨，减少碳排放约366吨。

三是深入推进“兜底民生服务社会工作双百工程”。在顶层设计上高位推进：将“双百工程”列入“十四五”规划，并连续五年纳入区委区政府重点工作及年度二十大民生实事举措，全力重点高效推进。在服务模式上改革创新：社区社工点积极参与“党建+服务”“公益+运营”改革探索，与社区党委共创三种模式，共引入社会化运营服务项目逾300个，包括助老服务、幼儿托育、保健养生类型，覆盖老中青幼全年龄段，一大批公益、低偿的优质服务项目更好地满足了“老小弱困”群体能力建设、社区融入、社会参与等方面的多元化需求。在品质提升上精雕细琢：通过质量控制的“计划-执行-检验-处理”过程，动态监测、评估以提升社工站（点）专业服务质量。推动创新工作模式，如香蜜湖街道社工站构建“大数据+大脚板+大协同+五社联动”，推动社会救助与慈善救助有机衔接，探索形成“五善”工作模式。在共同富裕上激活动能：“双百”社工参与公益创投引入慈善资源，已得到市慈善会、壹基金、星巴克公益基金会等慈善资源近600万元，助力社区公共服务设施升级改造及支持“老小弱困”群体暖心服务。

为深入构建民生服务共同体，创新推动“政府+企业+社会组织”多元协同机制建设，我局于今年3月成功举办“善聚福田 情暖万家”慈善助弱协同机制推广暨爱心企业授牌仪式。本次活动

通过搭建政企社协作平台，吸引110家具有社会责任感的企业及社会组织代表齐聚一堂，共同见证20家爱心企业获颁“爱心企业”牌匾。值得关注的是，深圳永和大王、面点王、家乐园等6家知名餐饮企业现场与区民政局签订战略合作协议，正式建立“慈善助弱服务联盟”，开创了民生服务资源整合新模式。

三、下一步工作计划

（一）深化机制改革，激发社会活力。建立企业参与公益项目激励机制、社会力量参与公益项目动员机制、政企社联动机制，更广泛地动员社会力量参与公益慈善。

（二）创新宣传方式，提升品牌影响。探索通过小红书、抖音等流量IP“沉浸式”体验公益项目，设置公益项目体验官、运维监督员，提高服务透明度，提升品牌聚焦力。通过机制创新，有效撬动不同主体的优势资源（政策、资金、技术、场地、专业能力、社会影响力等），实现优势互补、责任共担、效能叠加，共同应对社区治理难题，

（三）总结工作经验，推广“福田模式”。将进一步提炼总结公益项目经验，在夯实公益服务基础上，大胆探索“公益+”跨界融合新路径。重点推动构建“政府引导+企业支持+社会组织运营”、“企业资源下沉+社区场景支撑+社会组织承接”、“基金会资助+企业资源匹配+明星公益影响力带动”等多元协作模式。形成“政府+公益+慈善”民生保障“福田模式”，拓展跨界

融合，构建多元协同生态。为更多地区提供可借鉴的民生保障新路径，共绘慈善新篇章。

感谢各位委员提出的宝贵建议，对我们进一步推动于公益助力完善“弱有众扶”社会支持网络具有重要指导意义。福田区民政局将会同各相关部门，持续聚焦“首善民生”和公益慈善事业，在构建更加完善的“弱有众扶”社会支持网络体系上持续发力。我们也衷心希望各位委员继续关注和支持福田民政工作，共同助力福田“首善之区”建设。谢谢大家！

福田区民政局

2025年9月25日

(联系人：曾佳雯，联系电话：13510769076)